"中国制造"的呼吸机、防护服、口罩等已发往199个国家和地区——

出口防疫物资,中企这样赶出来

本报记者 李 婕

同一个世界,同一场战疫——近段时间,一件件防疫物资源源不断从中国发往海外,不论出口还是捐赠,无不把温暖及时送到有需要的地方。



同舟共济援助物资

——政府部门、行业协会、公 益组织纷纷行动,中国已向超过 150个国家和国际组织提供防疫物 资的无偿捐助

"危难时刻见真情,感谢我们的中国朋友,在关键时刻送来如此珍贵的礼物。"收到来自中国的防疫物资,匈牙利铁路总公司董事长罗伯特·霍姆亚这样说。

4月9日,由中国中铁股份有限公司向匈牙利国家铁路公司及相关政府部门、合作企业捐赠的32万只医用口罩抵达匈牙利布达佩斯。"疫情无情,人间有情!我们始终遵循人类命运共同体的价值观,相信只要大家同舟共济,守望相助,一定能战胜病毒,使生活早日回归安宁。"中国中铁匈牙利公司的捐赠代表这样回复。

"铁路架友谊,有难必相帮。"越来越多的经贸往来、共建"一带一路"的亲密合作,让中国企业与当地人民建立起深厚的友谊,一起投入到这场全球战疫中去。

4月18日,来自孟加拉国的一架军用运输机罕见地出现在北京首都国际机场,这架军机专程来华是为接运中机公司向孟方捐赠的抗疫物资。

在孟加拉国抗击新冠肺炎疫情的关键时刻,中机公司迅速伸出援手,向孟加拉国政府捐赠了包括100万只口罩、1万套防护服、1万只护目镜、2000个测温枪在内的抗疫急需物资。

"孟加拉人民不会忘记,在最需要帮助的时候,是中国政府和人民、是中机公司提供了急需的防疫物资,这批物资将缓解达卡和其他地区防疫物资短缺的局面,为孟加拉整体防控争取宝贵时间。"孟加拉卫生部有关负



▲5月26日,满载3500立方米、294.42吨国际合作防疫物资的中欧班列抵达目的地塞尔维亚共和国首都贝尔格莱德,支援塞尔维亚及周边国家抗击新冠肺炎疫情。此次中欧班列5月9日从中国铁路武汉局集团公司吴家山站开出。

新华社记者 石中玉摄

■江西省德安县丰林新区美宝利医用敷料有限公司是全省重点防疫物资生产企业之一,防护口罩日产能由最初的10万只增长到现在的百万只,除了满足国内市场需求,产品出口韩国、日本及欧美地区。图为5月22日,该公司员工在加紧生产防护口罩。

李诗彪摄 (人民视觉)

责人在物资交接仪式上说。 类似的故事还有许多。

4月20日,中国华电集团有限公司捐赠柬埔寨抗击疫情医用防护物资在柬首都金边柬埔寨国家电力公司总部完成交付。中国华电这次捐赠的物资包括一次性口罩、N95口罩、红外自动测温仪、测温枪、医用防护服、医用护目镜、医用手套、消毒液等,总价值约110万元人民币。

来自政府部门、行业协会、公益组织、基金会等机构的捐赠更是难计其数。商务部数据显示,中国已向超过150个国家和国际组织提供防疫物资的无偿捐助。

中铁十局秘鲁区域负责人高政亮说出了很多企业的心声:"我们始终秉持'建设一项工程、造福一方人民'的发展理念,这两年项目施工中得到了当地政府和居民的大力支持与帮助,在他们有困难的时候我们不能袖手

旁观,必定与他们站在一起,共同抗击疫情。" "中国企业兑现了承诺,是真心帮我们。" 收到中企捐赠物资的秘鲁当地居民罗慕洛说。

生产扩能补充货源

——许多中国企业为生产防疫 物资扩能扩产、加班加点、竭尽所 能,上演了一幕幕"中国速度"

"能组织到多少算多少!" 3月19日凌晨5时,中国医药公司收到了一通紧急来电,意 方请求于3月20日提前交付一部分物资。

3月15日,意大利民事保护署与中国医药健康产业股份有限公司签订了800万只欧标医用口罩的供货协议,协议约定首批物资的交付时间为3月24日。但由于意大利国内疫情快速蔓延,意方希望提前收到部分货品,这比约定日期提前了整整4天。

不答应,其实也不算违约,但在中国医 药公司看来,这"合理"却不"合情"。在中 国疫情防控形势最紧张的时候,中国医药曾 从意大利进口了口罩、防护服和医用护目镜 等防护物资供应战疫一线。"投之以木桃,报 之以琼瑶,不能辜负这份友谊和信任!"

应急领导小组在日例会上要求,必须全 力以赴满足意方的急迫需求。

救疫如救火。中国医药紧急组织所属各商业企业,终于,中国医药所属广东通用传来好消息,率先组织到了货源。为保障货物顺利交付,广东通用总经理带领员工们夜以继日,完成了百万只口罩的清点、运输、装运等工作。3月19日下午1时,符合欧盟认证标准的医用口罩装机发往北京,保证了20日按时交付。

当收到整整 100 万只欧标医用口罩时, 意方代表既惊讶又欣喜。"时间太紧了,当时 我们想的是,能组织到 10 万只就很不错 了。" 意方人员事后对中国医药的朋友说。

在全球战疫的关键时刻,许多中国企业 竭尽所能、扩能扩产、加班加点,同样上演 了一幕幕"中国速度"。 4月30日,兵器装备集团所属湖北华强在宜昌猇亭分公司口罩生产现场举行生产第1000万只口罩下线暨日产100万只口罩誓师大会。自湖北华强3月2日首条口罩生产线调试成功并投入生产以来,该公司克服设备采购难、原材料采购难、人员复工难及生活保障难等,逐步调试成功7条生产线。

截至4月30日,湖北华强已出口西班牙、加拿大、德国、刚果(金)、日本等国家 KN95口罩132万只,一次性医用防护口罩65万只。

上下游原材料供给也"快马加鞭"。5月9日,随着仪征化纤第12条熔喷布生产线投产,中国石化在疫情防控期间紧急部署的16条熔喷布生产线全面建成,加上合资企业7吨产能,中国石化熔喷布年产能逾1.35万吨,可助力增产逾135亿只医用口罩。从2月24日开工建设,到5月9日全面建成,仅用76天建成全球产能最大的熔喷布生产基地。

以最快速度送往急需地

——3月1日至5月16日,共 有509亿只口罩,2.16亿件防护 服,8103万副护目镜,7.27万台呼 吸机发往全球

5月3日,在南京海关所属新生圩海关监管下,一列载有230万只一次性非医用口罩的中欧班列从铁路南京货运中心尧化门站鸣笛启程。这是出口防疫物资首次搭载南京中欧班列驰援欧洲。

为这批物资顺利实现出口,新生圩海关安排专人做好全流程跟进,主动对接场站、铁路等物流部门,全力提高货物装车效率、优化班列作业流程。"为防疫物资走出国门、支持国际社会共同抗击疫情营造良好的通关环境。"新生圩海关副关长周明说。

据海关统计,3月1日至5月16日,全国共验放出口防疫物资总额1344亿元。包括:口罩509亿只;防护服2.16亿件;护目镜8103万副;新型冠状病毒检测试剂盒1.62亿人份;呼吸机7.27万台,其中无创呼吸机6.39万台;病员监护仪17.7万台;红外测温仪2643万件;外科手套10.4亿双。中国防疫物资主要出口目的地为美国、德国、日本、法国、意大利。一般贸易占94%,价值1263亿元。

为严把出口质量关,更有效支持国际社会抗击疫情,中国于3月31日和4月25日分别发布《关于有序开展医疗物资出口的公告》和《关于进一步加强防疫物资出口质量监管的公告》,重点强化医用口罩等5类医疗物资和非医用口罩出口质量监管。但有声音却将其解读为"中国限制防疫物资出口"。

对此,商务部外贸司司长李兴乾表示,人命关天,防疫物资的质量安全不容丝毫马虎。对不合格的防疫物资,中国政府绝不会放任不管,两个公告分别加严医用和非医用防疫物资质量监管,根本不是限制防疫物资出口,而是本着对各国人民生命健康高度负责的主动担当,确保把中国的合格产品更有效地提供给国际市场,让各国最终用户安心放心,以实际行动为全球抗击疫情作出积极贡献

实际上,海关数据显示,4月以来,中国出口防疫物资呈明显增长态势,日均出口额从4月初的约10亿元,增至近期日均35亿元以上。

"各国在中国商业采购防疫物资的渠道完全畅通。"李兴乾说,中国生产的防疫物资每天都以最快速度输往急需的国家和地区。我们由衷期待世界各国人民早日渡过难关,所谓的"中国限制出口"完全是曲解和误读。

商务部部长钟山日前在接受记者采访时表示,"中国没有对防疫物资出口进行限制,我们是开放的。全球疫情暴发以来,中国已经向199个国家和地区出口了大量防疫物资,为全球应对疫情作出了重要贡献,体现了中国的大国担当,体现了人类命运共同体理念。"

随着新冠肺炎疫情在全球蔓延,各国对于抗疫物资的需求激增。仅全球口罩的消耗量每天至少数以亿计,根据4月初的调查,全球各医疗机构的呼吸机拥有量也仅能满足需求量的1/10。为解各国抗疫物资短缺的燃眉之急,中国可以说是出了大力。今年3月和4月,短短两个月时间,全国海关共验放出口主要防疫物资价值712亿元,仅仅口罩的出口数量就达278亿只。

作为当今世界的制造业大国,中国绝大 多数种类抗疫物资产能居世界之首。例如, 中国的口罩生产能力占全球一半以上。这段 时间,中国抗疫物资相关行业规模大、产业 链完整的优势也充分发挥出来。

但是,疫情突如其来,纵使平时有再大的产能也 无法应对天量订单的不期而至。要知道,平常日子, 国际市场上与抗疫有关的产品市场规模有限,供求大 体平衡,但这次疫情的暴发是突发事件,短期内国际 市场抗疫物资供不应求在所难免。在笔者看来,中国 企业之所以能够为全世界抗击疫情做出贡献,除了本 身产能在全球靠前外,根本原因在于具备市场应变与 组织协调这两大能力。

一方面,相关生产企业对国内外市场突发状况具有极强的适应能力。中国疫情发生时许多抗疫物资生产企业处于春节期间停工放假状态,复工复产的难度可想而知,但相关企业还是想方设法为复工复产创造条件,包括积极组织人员返岗、改善员工防疫条件及相关待遇等。截至2月7日,全国口罩生产企业按产能

中国抗疫物资为何能顶上去

白 明

■特殊时期,中国制造的防疫物资之所以迅速顶上去,除了产能在全球靠前外,根本原因在于具备市场应变与组织协调这两大能力。中国防疫物资出口对于全球抗疫来说不仅是解燃眉之急,更可以说是成全他国之"益"与彰显本国之"义"的有机结合。

计算的复工率就已经达到73%,而3月和4月间,全国口罩日产能比疫情暴发前增加21倍。

另一方面,在现有的产业生态下,组织协调能力支持了抗疫物资产能的扩张。如果离开产业链的协同联动,任何一家企业也难以在短时间内单独扩张产能。国家发改委从落实原材料供应、解决物流困难等方面入手出面协调,有序组织重点领域企业复工复产。面对下游口罩产能的迅速扩充,口罩重要生产原料之一熔喷布的供应在国内市场严重短缺。在国家的统一协调下,中石化加紧建成了年产能超过1.35万吨熔喷布的全球最大生产基地,这些熔喷布可用于生产135亿只口罩。

尽管国外对于中国的抗疫物资需求量巨大,但生产抗疫物资同样是人命关天的大事。我们强调不义之财不可取,对假冒伪劣必须要零容忍。国外对中国的抗疫物资需求越是迫切,我们就更是诚信当先,政府

部门在质量监控上决不马虎。为此,商务部、海关总署、国家市场监督管理总局4月25日发出了《关于进一步加强防疫物资出口质量监管的公告》。在对外贸易管理上,已经对许多需要防范的角落予以重视。例如,鉴于新型冠状病毒检测试剂、医用口罩、医用防护服、呼吸机、红外体温计和非医用口罩出口需要满足相关质量监管要求,近日国家已经暂停在市场采购贸易方式项下的简化申报等通关便利化措施。不难看出,在出口抗疫物资方面,中国政府一直在致力于规范抗疫物资的出口市场秩序,把合格的防疫物资提供给国际市场,积极支持各国抗击疫情。

通过这次疫情不难看出,我们做到了"大"有作为。我们的确要"做强"中国制造业,但切不可因此而忽视中国制造业的"做大"。假使没有这么完整的产业链作为支撑,没有如此庞大的规模经济作为保障,

中国生产的抗疫物资也很难在如此短的时间里为世界各国的抗疫出力。

此时此刻,我们也需要有更长远的思考,那就是疫情结束后这些抗疫物资的巨巨产能何去何从?中国制造业规模居全球之首,除了必须要有应急保障能力外,也需要有应急物资产能转换能力。在这次全球抗过程中,我们的相关产业做到了从平时状态到应急状态的产能转换,如等到未来疫情的比亚迪开始生产口罩,而等到未来疫情泡中稳,相关抗疫物资的产能必然会大量,到时候又如何让应急产能回归到正常产

能?这是企业要考虑的问题,更是政府需要考虑的问题。笔者认为,可以借鉴国外经验,从政府的相关征用与补偿机制入手完善立法体系,确保平时产能与应急产能的转换顺利。

总而言之,中国防疫物资出口对于全球抗疫来说 不仅是解燃眉之急,更可以说是成全他国之"益"与

彰显本国之"义"的有机结合。 (作者为商务部研究院国际市场研究所副所长)

